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І СКАЗАНА БЫЛО.... 

Апавяданне

У пакоі цёмна. Гэтак жа цёмна і за шклом, прыхаваным цяжкімі зяленымі

шторамі, рэзкім трэскатам будзільнік будзіць Яго.  

Холадна. Батарэі не ўключаюць, эканомічы паліва, у настылай бетоннай

дзевяціпавярхоўцы, пранізаннай з верху да нізу ліфтамі, смеццепровадамі,  

каналізацыйнымі і вентыляцыйнымі трубамі, гуляюць скразнякі, штовосень тут

сапраўдная лядоўня, нават пад дзвюма коўдрамі стыне цела, усю ноч, падкурчыўшы

ногі, Ён круціўся з боку на бок, каб нарэшце сагрэцца і толькі гадзін у шэсць цела

размякла і Ён  заснуў. 

Звыклым рухам рукі націскаецца гузік дыстанцыйніка.  У пакоі тут жа

паяўляецца галава Вядучага. Вядучы кажа пра забойства бездапаможнай старой, у якой

сын Зэк цыганіў апошнюю капейку , пра лямант Апазіцыі, пра апошняе выступленне

Палітыка, -- і  знявечанае акрываўленае цела старой, і гарлапаністы мітынг Апазіцыі, і

зашморгнутая на шыі тугім гальштукам, бы пятлёю, галава Палітыка – таксама

ўрываюцца ў пакой на тыя імгненні,  калі засцілаецца ложак, нацягваецца на стылае

цела адзенне. Перад адыходам у ванну Ён зноўку націскае гузік дыстанцыйніка, -- калі

пабялелы ці то ад злосці ці то ад жаху Палітык кляне лярву Апазіцыю, якая смаўжом

смокча сокі і клёкі, не дае спакою ні  днем ні ноччу . 

Роўна ў восем – ні хвіліны пазней – Ён павінен пакінуць прыстанішча,  

замкнуўшы за сабою абабітыя дзермацінам металічныя дзверы, за якімі ад Зладзюганаў

хаваеццаШчасце, што збіраецца гадамі і дзесяцігодзямі. 

Такая ўжо планіда людская, што яны павінны хаваць адно ад аднаго сваё

Шчасце. 

Світае. Кудзелістыя хмары нясуцца немаведама куды, чапляючыся за высоткі,  

яны слязяцца халодымі кроплямі, сыры халодны вецер тут жа шпурляе іх на шэры

асфальт, на голыя, без лістоты, кусты і клёны, на твары, на постаці, над якімі тырчаць

чорныя парасоны. 

Восень. Глыбокая восень. 
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Ля пад’езда стаіць легкавік. Дыстанцыйнікам  Ён выключае сігналізацыю – 

легкавік адзываецца звыклым яўканнем, -- ключом адмыкае дзверы легкавіка,  садзіцца,  

заводзіць і прагравае рухавік. Вуркатлівая машына вывозіць Яго на вуліцу , -- дзе

міготкія святлафоры на скрыжаваннях, дзе гэткія ж легкавікі суцэльнымі плынямі, бы

ручаіны трэскі, нясуць людзей да таго агромістага і бязмежнага, што ад нараджэння

прылепліваецца да кожнага, і да Бамжа, і да Палітыка, што змушае людзей гойсаць

адно за адным па вуліцах і кабінетах, прытанцоўваць ля грымучых прамасленых

станкоў  і доўгіх-доўгіх канвеерных стужак, змушае сядзець за сталамі перад

калькулятарамі, перад маніторамі камп’ютэраў і, варушачы вуснамі, -- каб не

памыліцца,-- складваць ланцугі лічбаў, формул, рыхтаваць справаздачы, даведкі, што

змушае Палітыка трымаць і карміць Прыкарытнікаў, ды і саміх  Прыкарытнікаў без

напаміну Палітыка змушае штрафаваць, ляпіць вымовы, лупцаваць ботамі і дубінкамі, а

то і ў каталажкі садзіць усіх, хто надумае ўцякаць ці адлыньваць ад гэтага бязмежнага,  

што прылеплена да кожнага. 

Легкавік падвозіць Яго да будыніны, ў якой трэба правесці дзень. 

Як толькі Ён сядае за рабочы стол, тэлефонным званком Малодшы Прыкарытнік

выклікае на нараду . Апошні месяц Малодшы Прыкарытнік надта сярдзіты, ледзь не

штодня Ён праводзіць нарады, на іх то енчыць, то верашчыць на падначаленых – 

зрываецца графік уводу ў дзеянне Саманавучальнага Камп’ютэра. 

-- Ці петрыць хто з вас, што мы знаходзімся на краі безданні? – Малодшы

Прыкарытнік пачынае нараду спакойным і трагічным голасам – гэткім голасам

пачынаюць акцёры знакаміты маналог, у якім каторы год шукаюць адказ на тое

найгалоўнейшае, што чамусці абавязкова трэба спазнаць чалавеку і без чаго, мабыць, і

не варта паяўляцца ў свеце: “Быць альбо не быць?” . 

Цішыня ў кабінеце. Абвеўшы гіпнатычным позіркам падначаленых, Малодшы

Прыкарытнік працягвае свой маналог, у якім даецца ясны адказ на ўсе гэтыя быць

альбо не быць, якімі ўжо каторае дзесяцігодзе тлумяцца галовы неразумных людзей: 

-- Аддзел збору інфармацыі даўным-даўно сабраў звесткі пра гараджан: і

тэлефонныя  размовы, -- шматзначны ківок пальцам на тэлефон, -- і вулічныя плёткі, я

ўжо не ўпамінаю пра службовую  і неслужбовую  гаворку  – ўсе штодзённа збіраецца і

перадаецца Аддзелу кадзіравання. Яны таксама сваю Работу зрабілі, на мінулым тыдні

яны запусцілі інфармацыйны чып, так што магу вас павіншаваць: уся інфармацыя пра

ўсіх прысутных  штохвілінна кадзіруецца і збіраецца для прыняцця пэўнага рашэння. А

чым жа занятыя мы? Мы ніяк не можам запусціць у дзеянне чып кіравання. На нас усё
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замыкаецца.  Без чыпа кіравання ніхто не зможа запусціць Саманавучальны Камп’ютар , 

а без ягоных рэкамендацый павялічыцца хаос, лішняе дублірванне, немэтазгоднасць, да

нуля упадзе прадукцыйнасць.  Вы што думаеце, за гэта нас пагладзяць па галоўцы? Я

не сплю начамі, а вы чым заклапочаны? У чым праблема праблем, пытаюся я ў вас? 

Пабялелы Малодшы Прыкарытнік не можа супакоіцца. Цяпер ніхто не думае

апраўдвацца, -- людзі разумеюць, што ў ляманце Малодшага Прыкарытніка хаваецца

жахоцце перад прысудам і адчыткаю Старэйшага Прыкарытніка – усе паяднаны

ланцугом служэння і паслушэнства, мо ў гэтым і ёсць найвышэйшы сэнс, адказ на ўсе

гэтыя быць альбо не быць, а ўсё астатняе, што ў падручніках пішацца, што філосафы

плявузгаюць, што па тэлевізары грыміць – лухта, лішніца, марная надзея пазбавіцца

гэтага бязмежнага і безаблічнага, чаго ніхто, нават і Палітык, не можа пазбавіцца. 

Нарада закончана. Знявечаныя пагрозамі людзі вяртаюца да Рабочых сталоў і тут

жа, спрачаючыся да хрыпацця з пастаўшчыкамі, лямантуюць у тэлефонныя трубкі, 

пільна ўзіраючыся ў маніторы камп’ютараў, распрацоўваюць навейшыя праграмы, з

дапамогаю якіх можна змадэляваць найлепшы варыянт мікрасхемы чыпа,  кантралююць

ход лабараторных выпрабаванняў – паступова тое бязмежнае, чаму яны служаць, 

накідвае на людзей ліпкае павуцінне,  у якім стамляецца, дранцвее цела,  баліць галава,  -

- як ні расцірай пальцамі скроні, як ні ўзбадзёрвай сябе кубачкам кавы... 

Пад вечар Яно, насыціўшыся, адпускае людзей... 

Разам з іншымі Ён падымаецца з крэсла, наводзіць парадак на Рабочым стале і

выходзіць з будыніны. 

Неба ўвачавідкі цямнее.  Дзе-нідзе ліхтары загараюцца. Дождж перастаў,  а калі – 

Ён і не бачыў. Вецер заціх. Пахаладала. Падмарожвае нанач, мабыць, вось-вось пойдзе

першы снег – пасыпецца з цяжкіх цёмна-сініх гурбаў, што застылі, зачапіўшыся за

плоскія дахі высотак.  

Кароткі восеньскі дзень скончыўся – як і не было. Ён ідзе да легкавіка і думае,  

што сягоння, як і ўчора, як і пазаўчора, нічога ў жыцці не змянілася – халодная імклівая

плынь Часу надта ўжо хутка цягне Яго немаведама куды, і тут нават  азірнуцца не

паспяваеш, не тое, што задумацца пра лёс і сэнс, таму тыдні і месяцы сціскаюцца да

бяздумных хвілін, -- толькі незразумелы халадок калі-нікалі працінае неспакойнае цела. 

Седзячы ў настылым за дзень легкаквіку, праграваючырухавік, нечакана  

Ён бачыць пяцігадовага хлопчыка ў вясковай хаце маці знадворку

прымкнула хату каб ён на вуліцу не збег ды бяды не натварыў сама ж падалася

ў Бярозава на раздабыткі  а за доўгі-доўгі дзень хлопчык  занудзіўся колькі
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разоў у акно глядзеў плакаў і клікаў  працяжна маа-маа маа-маа бо ведаў

чамусьці калі маму паклічаш то яна тут жа і паявіцца хлеб смачны і пахкі

прынясе мо нават і цукру драбочак а то яшчэ як шчасце найвялікшае цукеркі

салодкія і прыгожыя падушачкі называюцца і вось да  халоднага шкла лобікам

прыткнуўшыся слёз салодкіх удосталь наглытаўшыся хлопчык на двор

глядзіць а там  снег пайшоў вялікія-вялікія сняжынкі  з бясконцай невядомасці

уніз па адной пасыпаліся нехаця лятуць на двор на паветку там пасечаныя

бацькам дровы ляжаць на страху хлева карова стаіць там і хутка калі ў яе

цялятка паявіцца яна  дасць салодкае малозіва нехаця з звонкай  цішыні

сняжынкі лятутць і лятуць некаторыя дык і падымацца спрабуюць кружаць

адна ля адной як тыя  мятлікі на лузе кудлаценькія такія па лапцю што Бронька

носіць і адчувае хлопчык  ўсё наўкола пранізана магутнай плынню Часу

падхапіўшы яго з невядомасці  Час паволі-паволі нясе яго  міма сонных

сняжынак да маці якая з клункаю за плячыма спяшае з Бярозава да бацькі

вечарам прапахлы кажухом і махоркаю паявіцца ў хаце і яшчэ далей нясе яго

Час дзе гарачае бялюткае сонца ў блакіце дзе  ручаі цурбоняць усю вясеннюю

ноч калі цёплы туман злізвае снег з палёў калі  шпакі на шпакоўнях седзячы  

заліваюцца шчоўкаюць і цвілінькаюць напаўняючы душу салодкай радасцю бо

цяпер   ужо зусім блізка той ранак калі вылеціш  з хаты  басанож і босыя ногі  

твае самі панясуць  туды да рачулкі  і  яшчэ  далей  да лесу на тыя сцяжыны

бясконцыя якія немаведама дзе пачынаюцца і немаведама  дзе канчаюцца Час

цёплы і салодкі і калі думаць пачынаеш што прынясе  Час то ад крыўды аж

слёзы выступаюць ну   чаму ж чаму ж Час  гэтакі маруда? 

Ні з таго ні з сяго дрыжаць пальцы рук, далонню Ён спрабуе сарваць гідкае

павуцінне --  праводзіць пальцамі па твары, па  залысінах, ды – марная надзея, толькі

хлопчыка спудзіў, прагнаў невядома куды. 

Легкавік зноўку выносіць Яго ў тыя віткі,  з якіх не вылузнуцца: знаёмы пад’езд,  

кодавы замок, металічныя дзверы, бліскучы паркет у калідоры, кухня, у якой ля

электрапліты стаіць стройная  не па гадах жанчына, а за сталом на табурэтцы месціцца

дачка. Дачка торкае  відэльцам у талерку, на якой чырванее нясмачная сасіска,  

прыгатаваная з генетычна  падпраўленай соі – жонка любіць купляць у магазіне

паўфабрыкаты, каб лішніцай не займацца, -- і заадно пазірае ў падручнік, што ляжыць

на каленях. 

-- У мяне заўтра кантрольная. Ты не падкажаш, як рашыць задачу?  
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Ён застывае ў дзвярах кухні, моўчкі глядзіць на  дачку да якой вось ўжо каторы

год Яна падлабуньваецца, бо ўсе гэтыя фізікі,  хіміі,  матэматыкі,  біялогіі, заалогіі толькі

дзеля таго і існуюць,  дзеля таго і прыдуманы, каб зацугляць чалавека і дапамагчы  

дачцы Ён ніяк не зможа,  бо і сам даўно зацугляны, мацней,  чым Палітык Апазіцыяй,  

таму і буркае вінавата: 

-- Я ўсё забыў. Наўрад змагу рашыць твае задачы. 

-- От, я так і здагадвалася, што ты  мне не памочнік. Які ты ўжо стары і адсталы,  

-- чамусьці радасна ўсміхаецца  дачка і, забыўшыся пра соевую сасіску, зноўку

ўторкваецца вачыма ў падручнік – у   тую ілжывую надзею на  Шчасце,  якой цешыць

сябе каторы год. 

У яе ўжо сутуляцца плечы ад штодзённага шасцігадзіннага выседжвання за

партаю, яна часцяком жаліцца, што баліць галава і чамусьці слязяцца вочы пасля

ўрокаў інфарматыкі, калі зырыцца на экран манітора. 

Шкада, шкада дачкі... 

Атупелы і высмактаны, Ён кладзецца ў ложак і праз пульт дыстанцыйніка

ўключае тэлевізар  – НовуюБіблію, без якой не можа абысціся.  

У галаве туманіцца, яна да астатку забіваецца нечым цяжкім, непаваротлівым --  

Ён урэшце засынае, забыўшыся выключыць НовуюБіблію.  

2 

А раніцаю, адсунуўшы шторы на акне,  Ён бачыць прыбелены асфальт,  

прыбеленыя плоскія дахі і тады здагадваецца, што трэба рабіць. 

-- Сягоння ж  субота, ты куды гэта  намыльваешся? — пытае жонка. 

-- Дамоў з’езджу, -- кажа Ён. 

-- Мне аднаму пабыць хочацца,-- маніць Ён, бо добра ведае, што адзін да скону

дзён не можа быць і таму даказваць і тлумачыць штосьці жонцы, а тым болей,  

спрачацца з ёю – няварта: адным чалавекам больш ля  Яго, адным менш – якая розніца? 

Вуліца, паварот, светлафор на скрыжаваннях,  шэрае бруднае месіва,  што

высцілаецца пад  колы і вось – ускраіна, знаёмая пяціпавярхоўка, акно на пятым,  

адкуль Яна, няшчасная, вылецела... 

Прытармазіўшы, Ён глушыць машыну і нерухома глядзіць на цяпер зашторанае

акно. Шум горада, як і шум машын,  усё, чым быў заняты цалюткімі днямі, нават Новая
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Біблія, – адступае. Ён суцішваецца і тады ўжо выплывае Яе голас, глухаваты,  

аксамітавы:  

-- З гэтым Алкашом развесціся – развялася, а разысціся – не магу . Куды падацца

з двухпакаёўкі,  калі сын на руках? За якія грошы я тую кватэру куплю. А гэтую Алкаш

і не збіраецца мяняць. Як хто знарок прыдумаў клетухі хрушчоўкі, каб людзі

пакутвалі...  

Голас быў блізкі, жывы, -- і гэта  супакойвала. Магчыма, каханне і ёсць

адчуванне еднасці: і голасу , і паху цела, дотыку... 

-- Ой, міленькі ты мой, узяў бы ты мяне з сабой, -- пры развітанні Яна часта

казала гэтыя словы, напаўсур ’ёз-напаўжартам гаварыла іх нараспеў, бо і сама добра

ведала, што нікуды Ён Яе не зможа ўзяць. 

І куды ж мог Ён узяць Яе, у які Край? І дзе ж ён, той Край шчаслівы, у якой

стране-старонцы? 

-- Нічога, калі голас  твой гучыць, то мы ўсё яшчэ разам,--  шэпча Ён і тут жа,  

завёўшы машыну , газануўшы, набірае хуткасць, пакідаючы Алкаша, вечна вясёлага і

шчаслівага, якому ўсё да лямпачкі і які ўсім да лямпачкі, каб толькі не атручанае

паветра, што вечна клупціцца ля яго. Мабыць, у гэтым паветры пачала задыхацца і, каб

зусім не задыхнуцца, Яна і выскачыла ў акно. 

А мо ўсё і не так было, можа, аднойчы, як гэта бывае ў жанчын, Яна адчула, што

ёсць Час, -- мо ў люстэрка зірнула і сівы волас угледзела, і падзівілася напачатку, што

гэтак рана сівець пачала, хоць маладой сябе пачувала, ды і Часу не адчувала, а тут ні з

таго ні з сяго, калі сівы волас угледзела, адчула, што нешта чэпкае і ўладнае бярэ ў

палон і з кожнай хвілінаю ўсё хутчэй і хутчэй адносіць туды, дзе засмяглыя сухія берагі

адзіноты,  дзе прыцэльна-цыганскі ацэначны позірк мужчыны, ад якога пачуваеш сябе

вінаватай немаведама за што, мо нават і за тое, што на свет паявілася ды з гэтым

Алкашом звязалася, дзе смех беспрычынны знікае і тады Ёй, няшчаснай, гэтак

захацелася хоць адно маленечкае імгненне пабыць свабоднай, гэтак захацелася

вырвацца з плыні Часу , што Яна, адчайная, вылецела... 

Дактары казалі, што сэрца ў яе спынілася раней,  яшчэ ў палёце, да ўдару аб

шэры асфальт. Казалі яшчэ, што такое ў многіх бывае, -- мабыць, надта ўжо дорага

чалавек плаціць за  свабоду...  

Палі, пералескі,  а потым,  праз якую гадзіну , ля дарогі на бетонным слупку

мільгае: "ЖЫЦІВА". 
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Машына укочваецца ў вёску , сунецца да памятнай вузкай вулкі. Там машына

спыняецца і Ён выходзіць з яе. Удыхаючы на ўсе грудзі халаднаватае паветра , Ён

адчувае, што павуцінне так і  не знікла, хоць дагэтуль яно само па сабе знікала, яно

знікала нават тады, калі шыльдачку на бетонным  слупку бачыў.    

Пасля гулкай машыны ад цішыні аж у вушах звініць. Прыбеленай вулкаю ідзе

Ён за агароды, да высокага абрывістага  берагу рачулкі, дзе высяцца ціхія бярозы і

сосны, дзе між дрэў агароджаныя магілы. Ён заходзіць за агароджу адной з іх і застывае

перад шэрым гранітам у які  ўмацаваны два  фотаздымкі: мужчына і жанчына глядзяць

у вочы, ці то спытаць штосьці хочуць, ці то параіць. 

Ён зноўку суцішваецца – хоча пачуць  іх галасы. Кожны раз, калі прыходзіў

сюды, чуў іх галасы і тады вобмігам  злятала з цела ліпкае павуцінне і штосьці цёмнае,  

гідкае, што збіралася ў душы днямі і тыднямі, выцякала з грудзей – струменіла ў   

халодную шэрую зямлю, якая, як кажуць, да цэнтра самага крывёй і слязьмі прапітана. І

Час тады  не гэтак хутка адносіў у невядомасць,-- знікаў непрыемны халадок у грудзях, 

і дзень  доўжыўся доўга-доўга.  

На гэты раз Ён нічога не чуе. Ціха ў свеце, аж закрычаць хочацца. Тады Ён

варушыць вуснамі, -- ці то просіць, ці то моліцца, як гэта робяць людзі ў адчаі. Але

ніхто не адзываецца. 

Маланкаю сярод ночы здагадка блісне – Час аднёс іх гэтак далёка, што яны і не

пачулі. 

Вінавата  ссутуліўшыся пасунецца Ён з агароджы,-- з прэнтаў  зварананыя

металічныя дзверцы рыпнуць і  Ён аж уздрыгне, як прачнецца, і больш яснымі вачыма

зірне наўкола. 

Тады між магіл пойдзе да абрывістага берагу рачулкі – цераз  старыя могілкі, дзе

агародак няма каму ставіць і толькі счэсаныя без надпісаў валуны на грудках сведчаць,  

што тут нехта некалі хаваў кагосьці і, канечне ж,  горка плакаў, галасіў, а цяпер нікога з

іх няма, ні  тых, каго хавалі, ні тых, хто плакаў і галасіў. 

Ён пачне думаць пра загадку, якую і  Яму трэба адгадаць. У той  загадцы

гаворыцца пра ўсясільны Час, які люляе і пястуе дзяцей неразумных, які суцішвае і

лечыць беды гаротных, пакрыўджаных, які карае злых  і хцівых – за кожным з жывых  

Час сочыць пільна, бывае, што людзі  яго і не адчуваюць, нават бывае,  што, і

забываюць пра яго, а тут раптам – бах, і  ён, Час няўмольны, побач,-- тады чалавеча

кожнай клетачкаю адчуваць пачынае, як падхоплівае яго Час і нясе, нясе. І пачынае

кідацца няшчасны чалавеча  туды-сюды, то за грошы ўхопіцца, то за ўладу , хітрэйшыя і
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жвавейшыя, на машыны і ў самалёты сеўшы, спрабуюць вылузнуцца з плыні Часу , ды – 

позна, позна, нідзе  чалавеча не знаходзіць спакою, і таму   толькі і застаецца чалавеку, 

што шаптаць самому сабе ў адчаі: ”Як жа дні і месяцы мільгаюць! Яны лятуць проста.” 

У той загадцы гаворыцца пра  тысячы тысяч цяпер нікому не вядомых,  якія некалі

плакалі ад крыўды і жалю, кроў лілі ад нянавісці і якіх уладар Час панёс кудысьці. І

адгадаць трэба: а куды ж, куды адносіць Час гэтых гаротнікаў, якіх з невядомасці

выхоплівае і ў невядомасць выпраўляе, нічагусенькі ўзамен не пакідаючы, бо крыжы і

помнікі падмагільныя, курганы і піраміды высотныя – ўсяго-наўсяго напамін жывым,  

каб яны ўвесь век думалі пра  загадку Часу . 

Ля абрыву самага Ён зірне ўніз, дзе шкляная стужка гнецца, -- камяні, жвір

відзён, толькі рыбы нідзе не відно. 

"Электравудамі ўсё выбілі, нават і калючак не пашкадавалі” — падумае  Ён

занадта спакойна. Затым удалеч зірне, дзе дагэтуль усё было вечным і непарушным, мо

толькі  таму Ён і вяртаўся сюды, каб адчуць гэтую вечнасць, -- туды зірне, на чыстую

прыбеленую снегамЖыжнеўшчыну , на ёй некалі з бацькам кароў  пасвілі, дзе мост над

рачулкаю завіс, і яшчэ далей, дзе Высокі Бераг. І тут як хто ў грудзі балюча-балюча

піхне – замест лесу на Высокім Беразе дзялянка лысее. 

Каб не глядзець на тую дзялянку , Ён тут жа адвернецца і да легкавіка пойдзе – 

толькі сляды на снезе  сведчылі, што бываў Ён тут у дзень апошні. 

3 

У двор Ён не пойдзе. Як толькі легкавік прыткнецца ля Дома,  з суседняй хаты

выйдзе стаптаны, памяты Часам мужчына, гукне радасна: 

-- Ну , здароў, здароў! Пайшлі да мяне. У мяне свежына сягоння. Па першым

марозіку забіў. Там цёпла у мяне. Бо што ты адзін у той хаце рабіць будзеш? 

-- Хапае Работы,  -- Ён застыне  ў роздуме: ісці адразу ў Дом, ці – зайсці

напачатку да  Аднакласніка. Зірне ў мутнаватыя вочы і падзівіцца: як жа ён пастарэў – 

учарнелыя зморшчаныя шчокі, прагалы між зубоў і да ўсяго – вінаваты позірк, які

бывае ў Алкашоў.  

Што вытварае з чалавекам Час! 

-- Ну , пайшлі, пайшлі да мяне, -- пачне штурхаць у плечы Аднакласнік і

гаварыць будзе ўсё запар , што на язык трапляе, што свежаму чалавеку карціць

выказаць, бо адзінота  заела: 
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-- А работы, як кажаш, і праўда  хапае. У нас яе поўна, у дзве змены, у калгасе і

дома, прадыхнуць некалі з-за гэтай работы. Работа – не воўк, у лес не збяжыць. Ад

работы і коні  дохнуць. 

І тут  Ён  уклініцца ў маналог Аднакласніка: 

-- А конь здаровы, калёсы цягае.  Мы на тыя калёсы сядзем, дык ён і не пачуе,  

яму ўсё роўна будзе, сядзім мы на тых калёсах, ці не сядзім.   

Аднакласнік як ішоў, так і застыне, бы спатыкнецца, паверне ўчарнелы ад

работы твар : 

-- Якія калёсы? Пра якога каня пляцеш? Іх цяпер у калгасе пяць штук засталося. 

-- Помніш, малымі ў лес хадзілі, шукалі сіваваронку з пер ’ем залатым. А за

ракою, дзе некалі плаціна была, на Высокім Беразе, заблудзілі. Ваўка тады  збаяліся, 

казалі, што воўк не толькі нас, а і каня можа з'есці. Тады румзалі гучна і мацярок

клікалі. 

З надзеяю пачне ўзірацца ў пацямнелага  Аднакласніка. І тут  

як  віхор чорна-шэры мільгане перад ім тое зубастае і агромністае што

хутчэй ветру носіцца ў балоце топкім па выгане за вёскаю вобмігам

падхопліваючы качанят гусей крыклівых авечак дурнаватых чаго гэтак баяцца

сабакі якочуць аж заходзяцца піліпаўскай ноччу ланцугі ірвуць блізкую бяду  

чуючы але ж як яны ні якочуць як не ірвуцца з ланцугоў ды пад раніцу ад тых

сабак нічога нідзе не застаецца толькі і ўгледзеш ашыйнікі да ланцугоў

прывязаныя што на Высокім  Беразе між дрэў мільгае і ў любы міг стрэнуць

можаш і тады ўжо ўсё кранты тады паратунак адзіны калі на калматую елку

паспееш ускочыць а яно далей панясецца і недзе там далёка-далёка на  

Жыжнеўшчыне ці на лузе чыстым калі захоча дык і каня зглумздае запраста а ты

на  елцы седзячы дыжучы і калоцячыся толькі і пачуеш як штосьці за  тоўстымі

соснамі   хрумсціць і патрэсквае то ж апошнія конскія костачкі даядаюцца. 

-- А-а, -- абыякава махне  рукою Аднакласнік, як махаў некалі і павернецца

спіною: 

-- Малыя былі, дурныя… Ды і лесу таго няма. Я сам з хлопцамі валіў яго.  

Шведкаю. 

-- І колькі ж заплацілі за работу тую? – само сабою  з грудзей вырвецца. 

-- А-а, -- спіна гайдаецца перад вачыма і рука дугою ў паветры халодным і

чыстым,  першым снегам, бы слязьмі,  вымытым, -- якая цяпер плата... Тры мільёны

абяцалі даць праз месяц. Гэта як некалі  трыццаць капеек было. 
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-- Залатых ці сярэбраных? – пытае Ён, але  Аднакласніка Час аднёс гэтак далёка,  

што  ён і не чуе, сваім заняты: 

-- Што цяпер за той мільён купіш? Бутэльку чарніла і тую ці купіш.  Павесіцца,  а

не жыць з такімі заробкамі. 

-- На асіне лепей за ўсё палучыцца. Адзін так і зрабіў. Мабыць, надта мала  

заплацілі. 

-- І даўно  ён такое адчыбучыў? – спытае Аднакласнік і тут жа, разважаць

пачне.—Мабыць, ён з Апазіцыі быў. Тыя вечна нешта адчыбучаць, то – забастоўкі, то  – 

галадоўкі, а гэты бач да  чаго дапетрыў... 

-- Даўнавата, -- адгукнецца Ён   

і нечакана на Высокі Бераг перанясецца,  апынецца ля высокай-высокай,  

да неба самага, сасонкі. Ля тоўстага, удваіх не абхопіш, камля таўкуцца

мужчыны з сякерамі, адзін са шведкаю. От жа дзіўна – мужчыны не бачаць  Яго,  

а Ён бачыць усё і чуе ўсё. Задзіраючы галовы, зырачыся на карычневатыя

тоўстыя галіны, што счапіліся з галінамі суседніх сасонак, на маленечкую

вершаліну , што паціху варушыцца пад нябачным ветрам, мужчыны раяцца, а

потым адзін, жвавейшы, са  шведкаю ў руках, кажа:  ”Вунь туды выаліць

будзем,-- і рашуча носам шведкі на тысты прагал торкне,-- а  іначай завісне,  

суседнія сасонкі не дадуць упасці”. 

І тут жа мужчына прымецца за работу  – падыдзе ўпрытык да камля, паставіць на

зямлю шведку і рыўком  мазолі стай далоні старцер ірване на сябе. “Вур-рр”—

незадаволена вуркатне шведка і заціхне. “Не заводзіцца, не хоча заводзіцца,-- скажа

нехта з мужчын і параіць:-- Падсрос зрабі, бензінчыку дай ёй ды – мацней ірвані”. 

Зноўку мужчына рване старцер . “Грр-ррр” – загыркаціць разбуджаная шведка і тут жа

завядзецца. На  Высокім Беразе стане  ціха-ціха, ні дзятла, ні сініцы – нічога не пачуеш,  

здаецца, нават мурашы і тыя пазашываюцца ў шэры мурашнік, толькі адно злое ррр-ррр

будзе з трэскатам разносіцца між  сосен.  З гыркатаннем шведка пачне ўгрызацца ў

камель, крышачы тоўстую шэра-карычневую кару , выплёўвавючы белае пілавінне на

зялёны чарнічнік. І, здаецца, пабольшае  ўвышыні вецер  -- вершаліны суседніх сасонак

загайдаюцца, як  і ў гэтай сасонкі, але стаяць яна  будзе крэпка, толькі лёгкае

трымценне будзе адчувацца, калі рукою да кары дакранешся. Падрэзаўшы сасонку з

аднаго боку , пакінуўшы ў камлі клінавідны надрэз, мужчына пяройдзе на другі бок

камля, і зноў шведка будзе ўгрызацца ў дзерава, гыркаючы на ўвесь свет то мацней то

слабей: ррр-ыы-рры. Мужчыны будуць пільна глядзець на вершаліну сасонкі, нарэшце
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адзін скажа: ”Пайшла, здаецца”. Тут жа і астатнія падхопяць: ”Пайшла, пайшла.  

Убірай, пакуль не позна, шведку , а не то – зацісне.  Ды і сам адыходзь, камлём  гахне і – 

кранты на месцы будуць. У лесе такое часцяком бывае”. Чалавек  са шведкаю адыдзе ад

камля, несучы між ног цяпер супакоеную шведку , і таксама задзярэ галаву , зірне туды, 

дзе вершаліна сасонкі,  чапляючыся галінамі за галіны  суседніх сасонак, паволі,  нехаця

хіліцца да зямлі. Хутчэй, хутчэй, -- з трэскам  і шорахам вершаліна нясецца ўніз, да

чарнічніка і, нарэшце, падняўшы  вецер , з гучным бабаханнем сасонка  падае – камель і

праўда падскоквае ўгору і, калі б чалавек загадзя не  адыйшоўся, прыбіў бы насмерць. 

Галлё сасонкі гайдаецца туды-сюды, туды-сюды, а потым нікне да прымятага

чарнічніка. Мужчыны ўпрытык падыдуць да свежага  пня, паглядзяць на ружаватыя

кольцы,-- на зрэзе дзерава на вачах набухае і слязіцца залацістымі пахкімі кроплямі.  

Нехта скажа: ”Ну во і завалілі сасонку. До-обрая сасонка! Колькі ж  ёй годзікаў было?”  

Мабыць, Час углыб зацягнуў, дзе не толькі Часу , а і Прасторы няма, мо нават у

тую міжзорную чорную дзірку Яго зацягнула, куды бязгучна і бясследна ўсмокваецца

ўсё жывое і мёртвае, -- а потым Час злітаваўся і, калі Ён на паверхню вынырне,  

найперш  падумае не пра Антысвет, паяднаны з гэтым  Светам дзіркай чорнаю, а пра

лёгкі гусіны паплавок, бацькам зроблены, -- некалі той паплавок нерухома ляжаў на

гладкай завадзі  ля Берага Высокага, там, дзе сосны і елкі хіліліся над абрывам,  

магутнымі каранямі з жаўцяку вытыркаліся. Наструнены, Ён вачэй не  зводзіў з белага

паплаўка, чакаючы, калі той знікне ў невымернай чорнай завадзі,  як растворыцца ў

міжзорнай прасторы, дзе існуе загадкавае жыццё, дзе жыве  ўладарыць вялікая-вялікая

рыбіна і, канечне ж, яе яшчэ ніхто з жывых  не бачыў, а тым болей – ніхто не  злавіў, і

кожны раз, калі знікаў паплавок, калі дрыжачымі  рукамі  Ён  шморгаў угору гнуткае

вудзільна, ведаў, што гэта яна,  вялікая-вялікая рыбіна падплывала да кручка і нават

чарвяка каштавала, бо хто ж, апроч яе, мог цягнуць углыб гусіны паплавок? 

І тады  плакаць хацелася, і шаптаў Ён тады не пра рыбіну , а пра нешта іншае,  

нашмат важнейшае: ”Сарвалася, сарвалася.” 

Сэрца будзе татахаць, трапятацца, са здзіўленнем убачыць сябе ў хаце: на

покуці, дзе некалі ікона вісела,  Новая Біблія грыміць і балбоча, на стале пачатая

бутэлька гарэлкі, свежаніна на талерцы, хлеб, яшчэ  нешта, сам чамусьці ў руках

налітую чарку трымае. 

-- Вот ты не чуеш, як глухі ўсё роўна, каторы раз кажу: машынамі яго ў Пруды

вязуць. Там лесапілку імпартовую паставілі. Еўравагонку   гоняць з рання да  

змяркання. Яе толькі за валюту прадаюць, нашым адходы застаюцца. Пад кантролем
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усё страшэнным. Палітык  лапу на гэта дзела наклаў. Сам панімаць павінен, валюта нам

трэба, без яе мы гегнемся. -- Аднакласнік ківае перад носам налітай чаркаю. -- Ну , 

давай, за сустрэчу ... 

Усё тая ж  побач галава прарока Вядучага, усё той жа хахмач,  усё той жа кліп

мільгаціць бессаромна віскліва аголеным, усё тыя ж парашкі, пракладкі, жвачкі  

няпрошана ў галаву лезуць – уся тая трасца, да ачмурэння поўнага, быццам Ён і не

выязджаў нікуды, быццам ва ўсім Свеце.   

-- Вот скажы мне,-- кульнуўшы чарку будзе насядаць Аднакласнік і чамусьці, як

на суддзю вышэйшага і адзінага, кіўне галавою на балбатуна чарговага, які побач раіць,  

як лепей шчаслівае жыццё наладзіць,-- што гэтай заразе Апазіцыі ад Палітыка трэба? 

Каб не гэта Апазіцыя, дык ба мы і зажылі, як людзі белыя. Есць і есць чалавека поедам.  

І тое ёй дрэнна, і гэта. А самі што могуць? Вот выбары скора. Ты за каго галаснеш,  

прызнайся  чэсна? Мы – дык за Палітыка, ён хоць парадак навядзе ў бардаку гэтым.  

Ён пацісне плячыма -- на жаль, не ведае, за каго  трэба галасаваць. Бо на выбарах

выбарам ніякім і не пахне, бо  

не ўчора і не сёння ўсё пачалося мо тады яшчэ калі парада была мудрая

падстаўляць пад аплявухі то правую то левую шчаку а мо і яшчэ раней калі

чалавек першага Раба заарканіў і тут жа Работа паявілася спачатку Раба  

смаўжом смактала а пазней цераз грошы на ўсіх перакінкулася так што цяпер

нечага ламаць галаву пра выбары нейкія лепей пашкадаваць усіх упадрад і таго

ж Палітыка гаротнага давялі бедалагу адзін без аховы на людзях паказацца не

можа ў лімузіне  браніраваным хаваецца начаваць уцякае за горад у лес дзе плот

высачэнны вакол якога аўчаркі і спецназаўцы адно за адным гойсаюць ды і

Прыкарытнікаў шкадаваць трэба бо змушаны грызці адно аднаго загрызаць

насмерць ля  карыта  цеснага дзе грошы пасыпаны дзе пасады і званні

трапляюцца Прыкатытнікам увогуле да лямпачкі якому Палітыку служыць абы

ад карыта не адцёрлі свае ж  Прыкатытнікі не кажучы пра  Палітыка Апазіцыю

тым болей шкада гадуе ў нетрах сваіх чарговага Палітыка і за гэта яе лупцавалі

лупцуюць і будуць лупцаваць малаціць калашмаціць дубінкамі за краты садзіць

лідэры якой па аднаму сярод белага дня знікалі і знікаць будуць як ні шукай ды

ніякімі аўчаркамі ніякім інтэрполам тых лідэраў не знойдзеш нават целы іхнія не

знойдзеш бо насапраўды іх тайком  выпраўдяюць у міжзорнае падарожжа

адкуль згодна парадоксу блізнят яны ні кропелькі не пастарэўшы праз

дзесяцігоддзі пры новым Палітыку  калі ўсё на Свеце пераменіцца  калі
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чырвоныя стануць белымі а белыя  чырвонымі вернуцца і застынуць помнікамі  

на гарадскіх вуліцах і ў скверах зялёных  запартрэцяцца ў школьных

падручніках зірнуць з мемарыяльных дошак на наіўнае маладое пакаленне

якому хоцькі не хоцькі ды выбіраць давядзецца ці туды да  Прыкатытнікаў

падавацца ці  Апазіцыі так што калі ўведаеш усё гэта то такі адчай  навальваецца

што і праўда мо лепей да вечна шчаслівых Алкашоў падавацца якія зранку

кульнуўшы усю Работу робяць нават і не робяць а проста сама  Работа ад іх

шчасліавых адступаецца  і  тут жа звяругаю накідваецца на ўсіх усім  Работы

хапае бо яна Работа ўсімі вяршыць а не выбары нейкія. 

Адставіць убок недапітую чарку, казаць будзе:  

-- Дзякуй за свежыну . Я ўсё-ткі  Дамоў пайду ... 

-- Канечне, я панімаю... Дом, Бацькаўшчына, усё такое... Толькі там надта не

баўся. Вяртайся. Мы  сягоння лазеньку пратопім, а пасля  па чарачцы гахнем. Целявізар

паглядзім, як і ўсе культурныя людзі... 

У Доме холадна. 

Ён будзе глядзець на разбураную печ, на адарваныя ад лагаў падгнілыя дошкі, на

столь, якую пачаў падбіваць польскім пластыкам, на белую ракавіну ў куце, на кран

вадаправодны – каторы  год беражэ Дом ад Часу ўсясільнага, бо Дом у кожнага толькі

адзін, а ўсё астатняе – толькі напамін пра Дом,  які пакідаецца з вялікага розуму і які

потым  шукаецца у інтэрнатах, у бетоныхшматпавярхоўках, на ўчастках дачных ды, як

ні націрай паркет у клетухах  цесных, як ні цягай бярвенне і цэглу на падмурак бетонны

ды  другога Дома ты не знойдзеш і не пабудуеш, -- нутром адчуваеш здраду Дому , 

Бацькаўшыне,  нічога не адчуваюць толькі  Набрыдкі, якія дзеля таго на Свет і

паяўляюцца, каб гойсаць па чужыхДамах, Бацькаўшынах... 

Холадна і стыла ў Доме пакінутым. Тое цёмнае, гідкае,ад чаго так і не

пазбавіўся, клупціцца ў грудзях, падымаецца ўсе вышэй – аж ванітаваць хочацца. 

Як і не дае спакою ліпкае павуцінне – дыхаць закладае. 

 “Трэба нечым заняць сябе, тады  лягчэй стане”, -- і тут жа возьме ў рукі тоўсты  

цвік. Сотку . Гэтай соткаю прыбіваюцца дошкі да лагаў. Паглядзіць на дошкі, на  

чорныя лагі і нечакана здрадлівае выплыве: а навошта? 

Навошта, калі сягоння не пачуў нічога? 

Хоць бы голас  падалі! 

Як жа балюча ў гэтым бязмежным і лагічным  Свеце, дзе ліпкае павуцінне

накідваецца штовечар на цела! 
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Усё застыла. Здаецца, нават Час застыў. Трэба, абавязкова трэба на нешта  

рашыцца, бо нельга ж жыць у застылам Часе. Каб і хацеў Ён жыць у застылым Часе – 

не выжыве... 

Асцярожна вастрыём соткі будзе разрываць блакітную нітачку на запясці.  І тут

жа палягчэе – цёмнае, гідкае, што ля горла душыла, што на скроні балюча ціснула,  

пачне выцякаць на белую скуру   цёмна-карычнева. 

 “Замыць трэба”—ужо і не Ён, а  Нехта разумнейшы дасць параду і Ён

паслухмяна пойдзе да  белай ракавіны, адкруціць галоўку крана і, падставіўшы  руку

пад ваду ледзяную, глядзець пачне, як ружаватая вада цячэ ў ракавіну , думаць пачне, як

па трубах пластмасавых яно сплывае ўсё ніжэй і ніжэй, туды, дзе зямля  чорная. 

Той Нехта разумны зноў супакоіць: ”Вернешся.  Пачакай трошкі. Усе вяртаюцца

і ты  таксама вернешся...” І тады Ён адчуе, як штосьці зрушылася ў свеце – то Час

зноўку заструменіць у стомленым целе, асцярожна памалу-памалу панясе яго туды, дзе

ў невымернай чорнай завадзі вялікая-вялікая рыбіна, дзе сярод сосен мільгае нешта

зубастае і страшнае, дзе вось-вось Ён пачуць павінен: ”Міленькі ты мой, вазьмі мяне з

сабой...” – і яшчэ далей панясе Яго Час – дзе стыласць пад вячэрнім падсіненым  небам,  

дзе вось-вось празвінець павінна працяжнае і роднае: "Дааа-аамоў  іідзііі... Вяаачээраа

стыынеее...” 

Стане шкада нечага надта важнага, што Ён ці то страціў, ці то не паспеў

спазнаць – таго, што пэўна ж ёсць у гэтым свеце, без чаго чалавеку ніколі не выжыць. А

тады ўжо, як і належыць, першая сляза паявіцца на прывяленых Часам, нечакана

пабляднелых, бы снегам прысыпаных, халаднаватыхшчоках... 


